
В община Сатовча официално стартира 
предоставянето на иновативната дистан-
ционна услуга „Телекеър“. Услугата се реа-
лизира в рамките на дейност 2 „Развитие и 
предоставяне на иновативни дистанционни 
услуги – телекеър“ по проект „Иноватив-
ни здравно-социални услуги в община Са-
товча”, по Процедура BG05SFPR002-2.012 
„Иновативни здравно-социални услуги“, 
финансирана от Европейски социален фонд 
плюс, чрез Програма „Развитие на човеш-
ките ресурси” 2021-2027 г. 
Кметът на община Сатовча  Арбен Ми-

менов  получи  първите три  индивидуални 
устройства за дистанционно наблюдение на 
здравословното и психо-социалното състоя-
ние на потребители на новата дистанционна 
социална услуга „Телекеър“.
Устройствата осигуряват денонощно на-

блюдение и връзка с помощен център, из-
мерват жизнени показатели и разполагат 
със SOS бутон за спешни ситуации. Общо 
40 потребители от община Сатовча  ще бъ-
дат обхванати от услугата, която цели да 
повиши сигурността и самостоятелността 
на възрастните хора в невъзможност за са-
мообслужване, самотноживеещи и хора с 
увреждания.

Основните дейности, които ще се изпъл-
няват в рамките на проекта са почасови 
мобилни интегрирани здравно- социални 
услуги за нуждаещи се лица с увреждания 
и възрастни хора в невъзможност за самооб-
служване; иновативни дистанционни услу-
ги – телекеър за лицата от целевата група. 
С изпълнението на дейностите на проекта 
ще се осигури устойчиво, непрекъснато и 
навременно предоставяне на здравно-соци-
ални услуги в община Сатовча  и ще се оси-
гури по-добро качество на живот за хората 
в нужда.
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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

При превалутирането на българските левове в евро в пощите ще се проверяват доку-
ментите за самоличност, като ще се прави тяхно копие и ще се извършва проверка за 
валидността им.  
Анонимни ползватели на услугата няма да има. Всички клиенти ще бъдат идентифици-

рани, коментират от Български пощи. Също така са  оценени всички рискове за нивото на 
сигурност в малките обекти. Възрастните хора са рискова група. За целта се провеждат 
информационни кампании по места, съвместно с териториалните структури на МВР.
Услугата по превалутиране в тези малки населени места, където няма други финансо-

ви институции, се извършва само и единствено в пощенските станции. Всякакви други 
обаждания, които ще подканват хората да го направят другаде и с мотив спешност, са 
измама, подчертават експертите.
Ще има публикуван списък на пощенските станции, които ще могат да обменят по 

предварителна заявка по-големи суми.
Допуска се превалутиране да се прави и с нотариално заверено пълномощно, чийто 

образец предстои да бъде публикуван. Упълномощеният ще представя и своя документ за 
самоличност, както и копие на документа за самоличност на упълномощителя, което няма 
да се нуждае от нотариална заверка.

аа е б ееб

ГРАФИКЪТ НА  ПРАЗНИЦИТЕ  И
УЧЕНИЧЕСКИТЕ  ВАКАНЦИИ  УЛЕСНЯВА 

ПЛАНИРАНЕТО  НА  ОТПУСКИ И
ПЪТУВАНИЯ

Ще разполагаме с три последо-
вателни почивни дни около на-
стъпването на 2026 г., след като 
правителството одобри еднократ-
на мярка. Обявените за допълни-
телни почивни дни са 31 декем-
ври 2025 г. и 2 януари 2026 г.
Решението е свързано с подго-

товката за въвеждането на еврото 
като официална парична единица 
от 1 януари 2026 г. От министер-
ството обясняват, че допълнител-
ните дни са необходими за техни-
ческа пренастройка на системите 
и за адаптацията на финансовия и нефинансовия сектор. Присъединя-
ването към еврозоната е събитие „с особено значение“, което изисква 
плавен и добре организиран преход.
Освен удължения новогодишен период, вече е ясен и целият кален-

дар на официалните празници, както и на ученическите ваканции през 
2026 г. — информация, която улеснява планирането на отпуски, семей-
ни пътувания и учебни графици.

О฾าเาสีืา ฺูสัืาเา า ูุแาฬืา ฮืา ฺูฯั 2026 อ.
• 1 януари и 2 януари – Нова година
• 3 март – Ден на Освобождението
• 12 април – Великден (Възкресение Христово)
• 1 май – Ден на труда
• 6 май – Гергьовден, Ден на храбростта и Българската армия
• 24 май – Ден на българската просвета и култура и на славянската 

писменост
• 6 септември – Съединението
• 22 септември – Ден на независимостта
• 24–26 декември – Коледа
Уแฯืาแฯ฻ิา ฬสิสืเาา า ืฯ฽แฯหืา ฮืา ฺูฯั 2026 อ.
• 2 януари – Последен неучебен ден от Коледната ваканция
• 31 януари – 2 февруари – Междусрочна ваканция
• 2 март – Неучебен ден
• 4–13 април – Пролетна ваканция за I–XI клас
• 8–13 април – Пролетна ваканция за XII клас
• 20 и 22 май – Неучебни дни заради матури и НВО
М่฻่ีึสื฻ิา ฺฯีาอาุัืา ฺูสัืาแืา ฮืา ฺูฯั 2026 อ.
• 20 - 22 март – Рамазан Байрам
• 27 – 30 май – Курбан Байрам



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

В една беседка стоели две жени и си гово-
рели нещо. Отдалеч ги видял мъж, който бил 
изпечен мошеник, и си казал:

- Тези двете красавици сигурно пак обсъж-
дат как да измъкнат парите на някой мъж. 
Жените са големи измамници!
След мошеника по същия път минал рабо-

тохолик, който се бил запътил към службата 
си. Мислел да прекара целия ден там. Щом 
видял жените, той рекъл:

- Писна ми от мързеливи жени! Мъжете 
им се скапват от работа от сутрин до вечер, 
а те бездействат по цял ден и си бъбрят с 
приятелки.
След работохолика по същия път минала 

жена, която имала сестра. Щом видяла двете 
дами, тя си казала:

- Като ги гледам двете сестри как си гово-
рят, се сещам, че отдавна на не съм звъняла 
на семейството си. Хубаво е, че поне те 
намират време една за друга.

Притчата за човешките възгледи разкрива, 
че светът не е нито лош, нито добър.
Той всъщност е едно голямо огледало на 

нашите собствени възгледи. Ако в главата ни 
има само лоши мисли, ние виждаме винаги 
лошото. Ако сме с позитивна нагласа, виж-
даме доброто. Човек вижда толкова, колкото 
знае и може.

24 Ноември 2025 година, Понеделник,
Църкватa почитa паметтa на Светa Екатеринa
 Света Екатерина е покровителка на майките и е   

живяла по време на царуването на император Макси-
миан (ІV в.) в град Александрия. Майката на Екате-
рина била християнка, но скривала вярата си, самата 
Екатерина била девойка с рядка мъдрост и красота. На 
18 години тя познавала книгите на философи и поети, 
изучила и лекарската наука. Скоро приела християн-
ството и загинала мъченически в името на вярата. В 
народния календар езическите представи се преплитат 
в по-голяма си част празникът се почита като езически 
срещу болестта шарка и бяс. Жените приготвят пресни 
питки и намазани с мед ги раздават на близките хора за предпазване от шарката, 
за здраве, благополучие и за света Катерина. Някъде захранват и кучетата с тази 
пита, за да не ги хваща бесът. Житната жертва, омилостивяваща шарката и бяса, 
е предназначена и за св. Екатерина, която по традицията на женските персонажи 
в християнската митология защитава майчинството, плодовитостта, децата и 
здравето на хората. На този ден празнуват: Екатерина, Катерина, Катя и Тина.

25 Ноември 2025 година, Вторник,
Международен ден срещу насилието над жени 

Отбелязва се от 1999 г. с резолюция 54/134 
на Общото събрание на ООН от 17 декември 
1999 г. От 1981 г. до 1999 г. е отбелязван от 
активисти на женски организации. Годиш-
нина от убийството /1960/ в Доминиканската 
република на трите сестри Патрия, Минерва 
и Мария Мирабал, политически противници 
на диктаторския режим на Рафаел Трухильо 
(16 август 1930 -30 май 1961) /1891-1961/.
Ден на св. Климент Охридски 
На този ден Българската православна 

църква отдава почит на Свети Климент, архиепископ Охридски, първоучител 
на българския народ. Денят е и патронен празник на Софийския университет. 
Климент Охридски един от най-значимите автори на старобългарски език, той 
пише жития, похвални слова, църковни химни, превежда църковни текстове. 

27 Ноември 2025 година, Четвъртък,
Годишнина от подписването на Ньойския договор 
Годишнина от подписването през 1919 г. в Па-

риж на Ньойския мирен договор. Договорът се 
налага на България от силите на Съглашението 
след поражението й в Първата световна война 
(1914- 1918). От страна на България договорът е 
подписан от министър- председателя Александър 
Стамболийски. Влиза в сила на 9 август 1920 г. С 
подписването на Ньойския договор от България 
е откъсната площ от 11 278 кв. км. с българско 
население. От България се откъсват Южна Добруджа, Западните покрайнини 
- Царибродско, Босилеградско, Струмишко и Беломорска Тракия. На страната 
се налагат тежки репарации на обща стойност 2 милиарда и 250 милиона 
златни франка, платими за 37 години при лихва от 5 процента. България се 
лишава и от правото да поддържа собствена армия, военен флот и авиация, 
като въоръжените й формации не трябва да надвишават 20 хиляди души 

доброволци.
29 Ноември 2025 година, Събота,
Международен ден за солидарност 

с палестинския народ 
Отбелязва се от 1978 г. с резолюция 

32/40В на Общото събрание на ООН 
от 2 декември 1977 г. и във връзка с 
резолюция 181 (тт) по въпросите на 
Палестина от 29 ноември 1947 г. 

30 Ноември 2025 година, Неделя,
 На 30 ноември имен ден празнуват всички, които носят името: Андрей (оз-

начава - мъжествен), Андриан, Андриана, Андриян, Андрея, Андро, Храбър, 
Храбрин, Силен, Дешка, Първан.
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА ЗА ЧОВЕШКИТЕ ВЪЗГЛЕДИ

КОНКУРС ЗА НОВОГОДИШНО ПОЖЕЛАНИЕ С
ЕКОЛОГИЧНА ТЕМАТИКА

УСЛОВИЯ ЗА УЧАС-
ТИЕ
В  конкурса  може  да 

участва всеки, който е по-
дал заявка за участие, при-
дружена с необходимите 
приложения, в посочените 
срокове и на посочения 
(официален) e-mail адрес. 
Ограничения във възраст, 
пол, раса, вероизповедание, 
гражданство и др. няма.
Класацията на получени-

те творби се извършва в два 
етапа, като първият етап е 
анонимен. Класираните на първи етап произведения се допускат за публично четене – 
втори етап, който ще се проведе на 14 февруари 2026 г. в Двора на кирилицата. Журито 
определя окончателните награди по време на втория етап.
Всички допуснати на втори етап произведения се публикуват в печатно издание, 

специално съставено за изданието на Националния литературен конкурс на кирилицата.
Авторите на класираните за втори етап произведения са задължени да присъстват 

лично на 14. февруари 2026 г. в Двора на кирилицата и да представят своите произве-
дения, в противен случай се декласират.
НАПРАВЛЕНИЯ ЗА УЧАСТИЕ:
ПОЕЗИЯ – допуска се участие с до 3 произведения (обем за 1 произведение –               

до 5 страници).
БЕЛЕТРИСТИКА – допуска се участие с до 3 разказа (с общ обем до 15 страници).
КРИТИКА – допуска се участие с един или повече текстове с общ обем до 15 

страници.
МУЗИКАЛНО-ПОЕТИЧНИ ФОРМИ – допуска се индивидуално или групово участие 

с ОБЩО ВРЕМЕТРАЕНЕ до 10 минути.
ВАЖНО УСЛОВИЕ: Текстовете, които ще бъдат подадени за участие в Национал-

ния литературен конкурс на кирилицата да са създадени СПЕЦИАЛНО за него. В 
случай, че техническата комисия или членове на журито засекат, че предложеният за 
участие в конкурса текст присъства в публичното пространство или е публикуван в 
електронно/печатно издание по друг повод - произведението (респ. авторът) ще бъдат 
дисквалифицирани.
Допуска се участие от един автор в различни жанрове.
Всеки кандидат – автор следва да попълни и подаде форма (заявка) за участие 

ЕДИНСТВЕНО чрез google формуляр ДО 01 декември 2025 г. ПРОИЗВЕДЕНИЯТА се 
приемат ЕДИНСТВЕНО В ЕЛЕКТРОНЕН ВАРИАНТ - ДО 10 януари 2026 г. на e-mail: 
kirilitsata.2025@gmail.com
Заедно с произведението, следва да бъде попълнена и прикачена декларация за автор-

ство. Декларацията се попълва и подписва лично от кандидата. Ако авторът не е навър-
шил 18 - годишна възраст, декларацията се подписва И от родител/законен настойник.
Наградите ще бъдат обявени на официална церемония, която ще се състои на 14 

февруари 2026 г. в ДВОРА НА КИРИЛИЦАТА.
НАГРАДИ
ГОЛЯМАТА НАГРАДА НА КОНКУРСА – издаване на книга на автор или група от 

автори.
Първа, Втора и Трета награда във всяко отделно направление.
Специални награди от дарители и партньори на конкурса.
ТАКСА – УЧАСТИЕ В КОНКУРСА
Всеки автор – кандидат заплаща такса за участие в конкурса, в срок до 05 декември 

2025 г. единствено ПО БАНКОВ ПЪТ, в размер – 50 лв. (25.60 €) за произведение.
Титуляр: БНМФС
Основание за превод: Такса участие в конкурс на кирилицата
БАНКА UniCredit Bulbank
IBAN : BG85UNCR70001525896810
BIC : UNCRBGSF
Разходите за транспорт, нощувки, храна и др. са за сметка на участниците.
Организаторите биха могли да съдействат за настаняване и резервация за вечеря.
ВАЖНО! При дисквалифициране поради неспазване на условията за участие (вкл. и 

отказ по собствено желание) или в случай, че произведение НЕ е класирано на ВТОРИ 
ЕТАП, таксата за участие не се възстановява. Такса за участие се възстановява единстве-
но при настъпили форсмажорни обстоятелства на територията на Република България.
Лице за контакт – Габриела Михайлова
тел.: 0893518289
e-mail: kirilitsata.2025@gmail.com
Заявка за участие: 
https://docs.google.com/document/d/1DFRtw0I62X5Ga5H5ORM1o3BzCGB_KmNp/mob

ilebasic?fbclid=IwY2xjawONEIdleHRuA2FlbQIxMABicmlkETFHejQwNUxpNzVQQjFsQX
Jrc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHqnZ4AeXGwSDZiQF3FBDY
PHfRRM8d_vmedV3AMYewGsCPjh8CrEOPlDmgzKC_aem_R80a1JDkAstzRDGokZKFIQ



В извънболничната помощ НЗОК заплаща медицин-
ски изделия за прилагане с инсулинова помпа от група 
1.2.1. „Инфузионен сет“ и 1.2.2. „Резервоар за инсулин“, 
включени в „Списък с медицински изделия по групи, 
които НЗОК заплаща в условията на извънболничната 
медицинска помощ, и стойността, до която НЗОК за-
плаща за всяка група“, в сила от 01.01.2025 г.
За медицински изделия за прилагане с инсулинова 

помпа (Инфузионен сет и Резервоар за инсулин), НЗОК 
заплаща до 259,00 лв./месечно при интензифицирано 
лечение с инсулин  до 10 бр./месечно. Самите инсули-
нови помпи, използвани в извънболничната медицинска 
помощ, се осигуряват безвъзмездно на пациентите от 
заявителите (търговците на едро), посочени в Списъ-
ка. Пациентите доплащат единствено ако цената на 
медицински изделия за прилагане с инсулинова помпа 
(Инфузионен сет и Резервоар за инсулин) е по-висока 
от стойността, която НЗОК заплаща месечно за тях.
В извънболничната помощ НЗОК заплаща и Сензори 

за продължително измерване на нивото на глюкозата, 
включени в „Списък с медицински изделия по групи, 
които НЗОК заплаща в условията на извънболничната 
медицинска помощ, и стойността, до която НЗОК за-
плаща за всяка група“, в сила от 01.01.2025 г.
За сензори за продължително измерване на нивото 

на глюкозата, НЗОК заплаща до 260,00 лв./месечно. 
Четците (трансмитерите) за сензорите се осигуряват 
безвъзмездно от заявителите (търговците на едро). 
При първото отпускане на изделията, на пациента се 
предоставят безплатно и необходимия брой допъл-
нителни сензори, достатъчни да покрият нуждите за 
периода на действие на Протокола в случаите, когато 
броят предписани сензори не покрива периода от един 
месец. Пациентите доплащат единствено ако цената 
на сензорите е по-висока от стойността, която НЗОК 
заплаща месечно за тях.
Инфузионен сет, резервоар за инсулин и сензори 

за продължително измерване на нивото на глюкозата 
се предписват на протокол, съгласно „Изисквания на 
НЗОК за предписване на медицински изделия за прило-
жение с инсулинови помпи и сензори за продължително 
мониториране на нивото на глюкозата при захарен 
диабет тип 1 в извънболничната помощ“.

Въпрос:  Пациентът се премества да живее в 
България от друга държава (не Европейския съюз). 
В своята страна той е регистриран за лечение на 
рак. Може ли той да се регистрира в НЗОК, за да 
получите онкологична помощ в България?
Отговор на НЗОК: Всяко лице с непрекъснати здрав-

ноосигурителни права съгласно Закона за здравно оси-
гуряване (ЗЗО) има право  да ползва медицинска помощ 
в обхвата на пакета от здравни дейности, гарантирани 
от бюджета на Националната здравноосигурителна 
каса (НЗОК), при условията, определени за всички 
български здравноосигурени граждани.
Следователно, за да  ползва  пациентът медицинска 

помощ по този пакет, е необходимо  да е включен в 
българската здравноосигурителна система и да  има 
непрекъснати здравноосигурителни права, удостове-
рено чрез справка  в регистъра за здравно осигуряване 
на Националната агенция за приходите (НАП).
Задължително осигурени в НЗОК са чуждите граж-

дани, които попадат в приложното поле на чл. 33, ал. 1 
от ЗЗО. За чужденците, които пребивават краткосрочно 
или продължително в страната, но не попадат в този 
кръг на осигурени, заплащат стойността на оказаната 
им медицинска помощ по цени, определени от лечебно-
то заведение, при условия и по ред, регламентирани с 
наредба на министъра на здравеопазването, на министъ-
ра на външните работи и на министъра на правосъдието 
(арг. чл. 83, ал. 4 от Закона за здравето).
Тъй като определянето на лицата, подлежащи на 

здравно осигуряване в България, е в компетенциите 
на НАП, а не на НЗОК, за становище относно здрав-
ноосигурителния статус на чуждия гражданин следва 
да се обърнете към Приходната агенция – www.nra.bg
Може да изпратите запитване на имейл адрес: 

infocenter@nra.bg, да се свържете с Информационния 
център на телефон 0700 18 700  или да посетите съот-
ветната териториална дирекция на НАП по адресна 
регистрация.

Съгласно изискванията за нормативната уредба 
вие имате право да обжалвате отказа в 14 дневен 
срок от датата на неговото получаване от Вас.
Какво се случва, ако възникне проблем докато 

се лекувам в чужбина? Към кого да се обърна?
Когато, в хода на извършваните медицински ус-

луги, чието заплащане е одобрено, възникне необ-
ходимост от допълнително заплащане за вече одо-
брените услуги е необходимо да уведомите НЗОК за 
това и да представите документ, доказващ необходи-
мостта, издаден от съответното лечебно заведение в 
чужбина.
В случай, че се касае за медицинска услуга, раз-

лична от одобрената, за която вече провеждате ле-
чение в чужбина, е необходимо, Вие или упълно-
мощено от Вас лице, да подаде нови заявителни 
документи.
Какво трябва да направя след като се върна от 

лечение в чужбина?
До 1 месец след завръщането Ви от лечение в чуж-

бина е необходимо да предоставите в НЗОК отчетни 
медицински документи от проведеното лечение с 
превод на български език от лицензиран преводач.
Трябва ли да уведомя личния си лекар и кой 

следи състоянието ми?
Медицинските документи от проведеното лечение 

в чужбина следва да бъдат част от Вашето здравно 
досие и в този смисъл е необходимо да ги предоста-
вите на личния си лекар, който ще направи преценка 
и ще Ви насочи при необходимост за продължаване 
на лечението Ви в България.

КАКВО ЗАПЛАЩАНЕ ВИ СЕ ПОЛАГА ЗА ТРУД 
ПО ПРАЗНИЦИ И НЕПРИСЪСТВЕНИ ДНИ
Общинска админи-

страция – Сатовча уведо-
мява заинтересованите 
лица, че Правителстве-
ното решение за обявява-
не на 31 декември 2025 г. 
и 2 януари 2026 г. за не-
присъствени дни поставя 
фокуса върху правилата 
за заплащане на труда през празничния период. Уточ-
нява се, че единствено извънредният труд, положен в 
тези два дни, подлежи на увеличено заплащане.
За работещите при подневно отчитане на работно-

то време или при ненормиран работен ден трудът в 
почивни и неприсъствени дни винаги се счита за из-
вънреден и се заплаща с 75% надбавка.
Различна е ситуацията за служителите, които рабо-

тят по график при сумирано изчисляване на работ-
ното време – ако са на смяна по разписание в двата 
допълнителни почивни дни, трудът им няма да се 
третира като извънреден и съответно няма да бъде 
увеличен.
Припомняме Ви кои дни са официални празни-

ци според Кодекса на труда: 24 декември – Бъдни 
вечер, 25 и 26 декември – Рождество Христово, и 1 
януари – Нова година. Работата в тези дни за всички 
служители се заплаща поне двойно. Ако трудът е и 
извънреден, надбавката достига общо 100% допъл-
нително. Институцията подчертава, че извънредният 
труд може да бъде възложен единствено със заповед 
на работодателя, с която работниците трябва да се за-
познаят минимум 24 часа предварително.
Служителите, работещи на смени с сумирано из-

числяване на работното време, получават само двой-
но възнаграждение за труд на официални празници, 
без допълнителни увеличения, ако работят по график.
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До 30-ти ноември:
ЗДДС
Регистрирано лице по чл. 

157а от ЗДДС подава справ-
ка-декларация за дистан-
ционни продажби на стоки, 
внасяни от трети страни 
или територии под форма-
та на пратки със собствена 
стойност, ненадвишаваща 
левовата равностойност на 
150 евро, с изключение на 
акцизни стоки, по които получатели са данъчно неза-
дължени лица, които са установени, имат постоянен 
адрес или обичайно пребиваване в държава членка, 
включително в страната, за данъчен период – месец 
октомври и внася дължимия данък.
Забележка: В случаите на подаване от регистрирано 
лице по чл. 157а от ЗДДС на справка-декларация, ако 
последният ден на месеца, следващ данъчния период, 
за който се отнася декларацията, е неприсъствен ден, 
срокът ще бъде спазен при подаване на справка-декла-
рацията до последния ден на месеца, включително.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
НОЕМВРИ 2025г.

КАК ДА СЕ ЛЕКУВАТЕ В ЧУЖБИНА
В кои случаи лече-

нието ми може да се 
осъществи в чужбина?
Всеки български 

гражданин има право на 
заплащане на медицин-
ски услуги във връзка 
с лечение в чужбина в 
случай, че лечението му 
не може да бъде извър-
шено в  лечебно заведение в страната и не са предви-
дени други механизми за финансиране.
Необходимо е да се има предвид, че експеримен-

тални методи за лечение и за трансплантация за да-
дено заболяване не се заплащат.
Какви документи са необходими да подготвя 

преди да кандидатствам за лечение в чужбина и 
мога ли да поискам второ мнение от лекар извън 
България преди това?
Преди подаване на заявителните документи е 

необходимо да имате актуална медицинска доку-
ментация, удостоверяваща Вашето заболяването, 
състоянието Ви, проведеното до момента лечение, 
препоръки на медицински специалисти, в това чис-
ло необходимостта от осъществяване на услугите, за 
които ще кандидатствате за лечение в чужбина. Това 
са епикризи, изследвания, становища, мнения и пре-
поръки от медицински специалисти.
За деца медицинска документация е необходимо да 

бъде издадена не повече от 2 месеца преди подаване 
на заявлението, а за лица над 18 годишна възраст не 
повече от 6 месеца. Право на пациента е да потърси 
мнение от няколко лекари специалисти.
За какви видове медицински услуги мога да 

кандидатствам за заплащане в чужбина?
Обхват на услугите при лицата до 18-годишна въз-

раст включва:
- диагностични и лечебни процедури, които не могат 

да бъдат извършени своевременно или за които няма 
условия за извършването им в Република България;

- медицински изделия, които не могат да бъдат 
осигурени в Република България трансплантация на 
органи и клетки в чужбина, когато тя не се извърш-
ва или не може да бъде извършена своевременно в 
Република България до три контролни прегледа след 
осъществяване на лечение/трансплантация при не-
обходимост заплащането може да включи и средства 
за транспорт и престой – пътни и квартирни пари на 
детето и един негов придружител в чужбина, както и 
при необходимост устен превод по време на престоя 
и лечението.
Обхватът на услугите при лицата над 18-годиш-

на възраст включва:
- трансплантация на органи и клетки, когато тя не 

се извършва или не може да бъде извършена свое-
временно в Република България;

- лечение в чужбина, извън трансплантацията, чрез 
необходим за конкретния пациент метод, който не е 
приложим в Република България.
Къде мога да получа по-подробна информация 

за необходимите документи?
В сградата на ЦУ на НЗОК, ул. Кричим №1 функ-

ционира приемна със служители, които осъществят 
прием и консултации на граждани по въпроси и не-
обходими документи, свързани с подаване на заяви-
телни документи.
Консултациите с граждани се осъществяват в не-

прекъснат режим на работа от 09.00-17.30 ч., от по-
неделник до петък.
На официалната интернет страница на НЗОК е 

публикувана Харта на клиента на НЗОК, с посочени 
телефони за консултации на граждани от експерти 
по въпроси за лечение и здравно обслужване в чуж-
бина.
Къде са публикувани необходимите документи 

за заявяване на лечение в чужбина 
Необходимите заявителни документи са публику-

вани на официалния сайт на НЗОК в рубрика Лече-
ние в България и чужбина.

 Къде да подам документите си – онлайн, по по-
щата или лично?
Документите могат да се подадат в НЗОК, чрез 

РЗОК или по пощата на адрес:  ул. Кричим 1, 1407 
София.
При наличие на електронен подпис документите 

могат да се подадат и по електронен път.
Документите могат да бъдат подадени и от упълно-

мощено от вас лице, за което е необходимо предста-
вяне на пълномощно към заявлението.
Заявителните документи за лечение на деца до 14 

годишна възраст се подават от родител или законен 
представител, а за деца от 14 до 18 години заявле-
нието се подава от тях със съгласието на родител.
Как да разбера до какъв етап на разглеждане е 

заявлението ми?
На страницата на НЗОК - https://www.nhif.bg/ в ру-

брика „ Лечение в България и чужбина“, подрубрика 
“Лечение в България и чужбина на деца“ и подрубри-
ка „Лечение  лица над 18 г.“ е  публикувана „Справка 
за движение на заявленията по реда на Наредба № 2 
от 27.3.2019 г.“(Справка). В  Справката заявителите 
след като посочат входящия  номер и датата на пода-
ване на заявлението могат да проследят движението 
му. Тази справката се обновява всеки ден.
Какво става, ако ми липсва някои документи, 

ще ме върнат ли в началото на процедурата?
В случаите, когато не са подадени необходимите 

документи или са налице неясноти или непълна ин-
формация, а също и при необходимост от предста-
вяне на допълнителен относим документ, заявителят 
се уведомява писмено и се дават необходимите ука-
зания за отстраняването им.
Ако ми откажат лечение, мога ли да подам отно-

во документи или да обжалвам?

Въпрос: Дали е възможно за нас, диабетиците, 
консумативите да бъдат безплатни или, ако не 
безплатни, то поне наполовина да ги заплащаме. 
Има инсулинови помпи и възможности за нас 
за по-добър живот и контрол на болестта, но е 
трудно от финансова гледна точка. Пример ще 
предложа Германия – там консумативите са 
безплатни, като получаваш повече като бройки, и 
сензорите са безплатни, отново като бройка пове-
че. Единствено се заплащат 10 евро за инсулин. Но 
така хората с тази болест са добре обгрижени... 
Отговор на НЗОК: НЗОК заплаща медицински 

изделия от група 29. „Затворени системи с автомати-
зиран алгоритъм за контрол на гликемията“, подгрупа 
29.1. „Иновативна система за автоматично подаване 
на инсулин с усъвършенстван хибриден затворен ал-
горитъм, базиран на смартгард технология“, включе-
ни в „Списък на медицински изделия, принадлежащи 
към една група и прилагани в болничната медицинска 
помощ, които НЗОК заплаща напълно“, в сила от 
01.01.2025 г.
Иновативните инсулинови помпи, включени в 

посочената група се поставят в болнична помощ и 
се заплащат напълно от НЗОК на стойност 17 386,00 
лв., като пациентите не дължат доплащане за тях. Към 
системата безвъзмездно на пациента се осигуряват и 
консумативи и сензори за период от 3 месеца.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Еее, как си се нафиркал...!
- Ми, имам рожден ден, бе!
- Е, миналата седмица пак имаше!?
- Ми, четвъртък съм роден, к‘во!?

Интервю с овчар:
- Чичо, как минава един ваш ден?
- Рано извеждам овцете, вадя шише ракия и пия.
Чичо, този репортаж ще го гледат и деца. Вместо 

„шише“ казвайте „книга“.
- Добре. Рано извеждам овцете, вадя си книгата и 

чета. По обяд идва Спиро с неговата книга и заедно 
я четем. Следобед отиваме до книжарницата и си 
взимаме две книги за до вечерта. А вечер отиваме 
при Ванката и там четем негови домашни ръкописи.

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ОБИКНОВЕНАТА СОДА ЗА ХЛЯБ -
 УНИВЕРСАЛЕН ПРОДУКТ

Обикновената сода за хляб е универсален продукт 
с много приложения у дома, някои от които дори не 
подозираме. Тя е безвредна, евтина и ефикасна и е един 
екологичен начин да почистим дома си, а и не само...

1. Премахнете лошите миризми – содата неутрализира 
киселите субстанции, които се образуват от микробите и 
създават неприятна миризма. Поставете я в хладилника 
или в кухненските шкафове. Може да посипете сода за 
хляб и в обувките си, тя ще премахне неприятната ми-
ризма, а и ще ви предпази от гъбички по ноктите.

2. Почистете дървената дъска за рязане – използвайте 
разтвор от 1 суп. л. сода за хляб, сол и вода. Натъркайте 
с него повърхността на дъската и изплакнете добре с 
чиста вода.

3. Почистете фурната и микровълновата печка – мазни-
те петна от готвене във фурната и микровълновата печка 
също се отстраняват лесно с помощта на сода. Поръсете 
мокра домакинска гъба със сода и натъркайте замърсе-
ните места, след което избършете с влажна кърпа. Ще 
отстраните замърсяванията почти без усилия.

4. Забравете за петната от чай и кафе по порцелано-
вите чаши – натопете влажна кърпа в сода бикарбонат 
и внимателно изтъркайте петната от чашите, след което 
ги изплакнете и подсушете както обикновено.

5. Отпушете запушените канали – сипете 1 чаша сода 
за хляб в запушената тръба, а след това 1 чаша сгоре-
щен оцет. Изчакайте няколко минути и налейте 1 литър 
гореща вода. Повторете при нужда.

6. Дезинфекцирайте аксесоарите – почистете гребе-
ните и четките за коса, четките за руж, аксесоарите за 
маникюр като ги оставите за една нощ в леген с топла 
вода и осем лъжици сода за хляб. На другия ден ги из-
плакнете добре с чиста вода.

7. Премахнете неприятната миризма от кошчето за 
отпадъци – забърсвайте редовно кошчето с влажна кърпа, 
потопена в сода бикарбонат. За да предотвратите появата 
на лоша миризма може да поръсите малко сода по дъното 
на кошчето за смет, преди да поставите нова торба.

8. Отстранете петната от кухненския плот – направете си 
разтвор от 2 части сода и 1 част вода и почистете петната 
от кухненския плот, след което изплакнете с чиста вода.

9. Отстранете рисунките от пастел по стените – най – 
вероятно и вашето дете като повечето обича да рисува 
с пастели навсякъде, включително и по стените. За да 
прикриете щетите, използвайте влажна кърпа, потопена 
в сода. След това внимателно подсушете с чиста кърпа.

10. Премахнете неприятната миризма от меките подо-
ви настилки – може да почистите замърсените килими 
и мокети като ги поръсите със сода за хляб и оставите 
да подейства около 30 минути, след което минете с 
прахосмукачка. Ако по тях има петната оставете содата 
по – дълго – поне час.

11. Премахнете миризмата на цигари от мебелите – 
поръсете малко сода за хляб върху тапицерията и след 
около час почистете с прахосмукачка.

12. Изчистете барбекюто – редовно почиствайте бар-
бекюто с паста от равни части сода и вода. След като я 
нанесете оставете да действа 15 – 20 минути и забършете 
със суха кърпа.

13. Отстранете котления камък от душа – използвайте 
1 част сода бикарбонат и 4 части оцет за да почистите 
душа и батерията в банята от петната от твърдата вода. 
Натъркайте, оставете за 1 час, след което изплакнете с 
чиста вода и забършете.

14. Освежете кърпите и гъбите – кърпите и гъбите за 
почистване може да започнат да миришат неприятно, 
за да ги почистите ефективно накиснете ги в 1 литър 
топла вода и 2 лъжици сода за хляб. Може да добавите 
и няколко капки препарат за съдове за аромат. Оставете 
ги така за през нощта, а на сутринта ги изплакнете 
само с вода.

15. Подсилете ефекта на праха за пране и препарата 
за съдомиялна машина – добавете 2 суп. л. сода към 
праха за пране или към препарата за съдове. Така ще 
постигнете максимален ефект на почистване, а и ще 
отстраните неприятните миризми от пералната или 
съдомиялната машина.

16. Почистете зеленчуците и плодовете – поставете 
зеленчуците и плодовете в купа със студена вода, в 
която сте сложили 2 лъжици сода за хляб. След това 
ги изплакнете старателно с чиста вода.

17. Върнете блясъка на предмети и прибори от сре-
бро – смесете три части сода и 1 част вода. Натъркайте 
сребърните повърхности с помощта на гъба, напоена в 
тази смес, след което забършете със суха кърпа.

КАРТОФЕНА САЛАТА С ДВА ВИДА ЛУК
Необходими продукти:

• картофи - 800 г
• червен лук - 1 глава
• пресен лук - 3 стръка
• магданоз - 1 връзка
• зехтин - 4 с.л
• лимонов сок - 2 с.л
• чесън - 1 скилидка
• сол - 1 ч.л
• черен пипер - 1/2 ч.л
• лют червен пипер (на люспи) - 1 ч.л
• сумак - 1 ч.л (по желание)
Начин на приготвяне:
Картофите се обелват и режат на едри кубчета, 

след което се сваряват в подсолена вода до крехко 
състояние и се отцеждат.
Докато са още топли, се прехвърлят в купа. Черве-

ният лук се нарязва тънко на полумесеци, пресният 
лук се реже на кръгчета, а магданозът се накълцва 
ситно.
В отделна купичка се смесва зехтинът с лимоновия 

сок, чесъна, солта, черния пипер, лютивия червен пи-
пер и сумакът. Топлите картофи се заливат с дресинга, 
добавя се двата вида лук и магданозът, след което се 
разбърква внимателно, докато се овкуси равномерно.
Салатата се оставя 10 мин да поеме ароматите и се 

поднася леко топла или леко охладена.

Сезонът на дюлите е късната 
есен, но може да се намери през 
цялата година.
Дюлята играе важна кулинарна 

роля в световен мащаб. Тя е 
популярна в мароканската, пер-
сийската, румънската и изобщо 
тукашната балканска кухня. До-
бавянето на дюли към яхнии с месо или като добавка на печени 
меса е изключително разпространено.
Наричана „melimelum“ от римляните, това гръцко име означава 

„медена ябълка“, защото плодът е бил слаган в мед за направа 
на конфитюри. Португалците наричат дюлята „marmelo“ и се 
наслаждават на направения от нея мармалад. Гърците ú дават 
името „Cydonia“, което става „cotogna“ в Италия и „coing“ във 
Франция.
Най-големи почитатели на дюлята обаче си остават турците.
Състав на дюли
Дюлите спадат към плодовете с много високо съдържание на 

пектин, което освен това притежава добри желиращи свойства. 
Дюлите съдържат високо количество целулоза - 1.55%, както и 
дъбилни вещества до 0.57%. Именно тези вещества придават 
стипчивия вкус на дюлите и до голяма степен ограничават кон-
сумацията им в прясно състояние. Дюлите са богати на витамин 
С и ниацин, калций, фосфор, магнезий и натрий. В дюлите има 
малки количества манган, мед и кобалт.
В 100 г дюли се съдържат 57 калории, 4 мг натрий, 15 г въ-

глехидрати, 2 г растителни влакна, 1% витамин А, 25% витамин 
С, 1% калций и 4% желязо.
Дюли в кулинарията
Дюлите имат силно стипчив вкус, поради което почти не се 

консумират в прясно състояние. Съдържаща голямо количество 
пектин, дюлята е подходяща за направа на конфитюр от дюли, 
желе от дюли. Есенните плодове също се използват за направа 
на компоти от дюли или се консумират печени.
Освен самостоятелно те се използват за направа на десерти 

с дюли и в комбинация с ябълки и круши. Те са изключително 
ароматна съставка при приготвяне на плодов пай или пудинг. 
Тъй като притежават здрава, издържаща на топене текстура, 
дюлите изискват продължително време за готвене.
Дюлите могат да се пекат цели и да се поднесат с орехи, мед и 

сушени плодове. Такива печени дюли са разкошен есенно-зимен-
десерт. Съществуват и редица рецепти за приготвяне на свинско 
или телешко месо с дюли. Много важно е да не се бели кората, 
защото именно в нея се крие прекрасния аромат на този плод.
Дюлята влиза в състава на едни от най-елитните бели вина 

в света - Шардоне и Совиньон блан. Коледната украса също е 
много по-ароматна и уютна, ако наред в останалите плодове 
във фруктиерата се добавят няколко дюли.
Ползи от дюлите
 Богата на фибри, дюлята съдържа умерено количество ви-

тамин С и калий. Четири унции сурови плодове съдържат около 
65 калории. Ежедневната консумация на дюли намалява веро-
ятността от рак. Едно неотдавнашно проучване установява, че 
консумацията на дюли е ефективна и за понижаване на кръвното 
налягане. Известно е, че дюлите помагат при махмурлук. Още 
древните знахари са установили необичайния ефект на жълтия 
плод. Дюлите помагат при сърцебиене, стомашни проблеми, 
гадене, повръщане и жълтеница.
Дюлите действат противовъзпалително поради комбинацията 

на танин и пектин в тях. Освен това се използват за общо укреп-
ване на организма, както и като средство срещу заболявания 
на червата и стомаха. Дюлята е полезна при сърдечно-съдови 
заболявания. Плодът е много подходящ за консумация при 
заболявания на дихателните пътища, черния и белите дробове.
Сокът от дюли има силно бактерицидно действие. Използва 

се при възпалителни проблеми в устната кухина, а външно - при 
язви и рани.
Големи ползи за здравето има и от дюлевите листа, семките 

на дюлите. От листата и семената на дюлята може да се при-
готви диуретичен чай, който е добър при бъбречни оплаквания.
Народна медицина с дюли
В народната медицина широко приложение намират не само 

плодовете, но и листата и семената на дюлята. От семената ú 
се приготвят отвари срещу кашлица. От листата на дюлята се 
прави настойка, която се използва за понижаване на холестерола 
и кръвно налягане.

ДЮЛИ
Отглеждането на дюли е разпространено в Югоизточна Евро-

па още дори преди отглеждането на ябълки. Според изследова-
телите още около 1000 г. пр. Хр. в Палестина са били запознати 
с дюлята. Прекрасното малко усукано дърво на дюлята ражда 
плодове, различни по размер, цвят и форма.
Дюлевите дървета са широко разпространени в Гърция, 

Нова Зеландия, Аржентина и Франция. Те стават популярни и 
в Северна Америка. В началото на двадесети век се развива и 
дюлевата консервна промишленост.
Плодът на дюлята наподобява круша или ябълка. За да е 

вкусен, той трябва да бъде златист до жълт на цвят или с чер-
веникави петънца. Най-често дюлята изглежда голяма и безфор-
мена. Кожата ú може да бъде покрита с мъх или да бъде гладка. 
Характерен за всички дюли обаче е изключителният аромат.
Ароматът на всеки сорт притежава различни отенъци на 

мускус или диви тропически плодове, подобно на парфюм. 
Стипчива и кисела, дюлята трудно се консумира сурова и се 
изисква готвене, за да бъде годна за консумация. Сготвена, 
дюлята придобива красив цвят, подобен на карамел.


